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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
 
Методические указания по выполнению практических работ по 

дисциплине "Охрана труда"  составлены в соответствии с требованиями ФГОС 
СПО к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников СПО по 
специальности 13.02.07 Электроснабжение (по отраслям) и на основе рабочей 
программы дисциплины. Данная дисциплина относится к блоку 
общепрофессиональных дисциплин, устанавливающих базовые знания для 
освоения ПМ.  

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 
 

– вести документацию установленного образца по охране труда, 
соблюдать сроки ее заполнения и условия хранения;  

– использовать экобиозащитную и противопожарную технику, средства 
коллективной и индивидуальной защиты;  

– определять и проводить анализ опасных и вредных факторов в сфере 
профессиональной деятельности;  

– оценивать состояние техники безопасности на производственном 
объекте;  

– применять безопасные приемы труда на территории организации и в 
производственных помещениях;  

– проводить аттестацию рабочих мест по условиям труда, в том числе 
оценку условий труда и травмобезопасности;  

– инструктировать подчиненных работников (персонал) по вопросам 
техники безопасности;  

– соблюдать правила безопасности труда, производственной санитарии 
и пожарной безопасности. 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать: 
– законодательство в области охраны труда;  
– нормативные правовые акты по охране труда и здоровья, основы 

профгигиены, профсанитарии и пожаробезопасности;  
– правила и нормы охраны труда, техники безопасности, личной и 

производственной санитарии и противопожарной защиты;  
– правовые и организационные основы охраны труда в организации, 

систему мер по безопасной эксплуатации опасных производственных объектов 
и снижению вредного воздействия на окружающую среду, профилактические 
мероприятия по технике безопасности и производственной санитарии;  

– возможные опасные и вредные факторы и средства защиты;  
– действие токсичных веществ на организм человека;  
– категорирование производств по взрывопожаробезопасности;  
– меры предупреждения пожаров и взрывов;  
– общие требования безопасности на территории организации и в 

производственных помещениях;  
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– основные причины возникновения пожаров и взрывов;  
– особенности обеспечения безопасных условий труда на производстве;  
– порядок хранения и использования средств коллективной и 

индивидуальной защиты;  
– предельно допустимые концентрации и индивидуальные средства 

защиты;  
– права и обязанности работников в области охраны труда;  
– виды и правила проведения инструктажей по охране труда;  
– правила безопасной эксплуатации установок и аппаратов;  
– возможные последствия несоблюдения технологических процессов и 

производственных инструкций подчиненными работниками (персоналом), 
фактические или потенциальные последствия собственной деятельности (или 
бездействия) и их влияние на уровень безопасности труда;  

– принципы прогнозирования развития событий и оценки последствий 
при техногенных чрезвычайных ситуациях и стихийных явлениях;  

– средства и методы повышения безопасности технических средств и 
технологических процессов. 

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование общих 
компетенций, включающих в себя способность:  

ОК 01 - понимать сущность и социальную значимость своей будущей 
профессии, проявлять к ней устойчивый интерес; 

ОК 02 - организовывать собственную деятельность, выбирать типовые 
методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать 
их эффективность и качество; 

ОК 03 - принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и 
нести за них ответственность; 

ОК 04 - осуществлять поиск и использование информации, необходимой 
для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и 
личностного развития; 

ОК 05 - использовать информационно-коммуникационные технологии в 
профессиональной деятельности; 

ОК 06 - работать в коллективе и в команде, эффективно общаться 
с коллегами, руководством, потребителями; 

ОК 07 - брать на себя ответственность за работу членов команды 
(подчиненных), за результат выполнения заданий; 

ОК 08 - самостоятельно определять задачи профессионального 
и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать 
повышение квалификации; 

ОК 09 - ориентироваться в условиях частой смены технологий 
в профессиональной деятельности. 

Содержание дисциплины ориентировано на подготовку студентов к 
освоению профессиональных модулей по специальности и овладению 
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профессиональными компетенциями, соответствующими основным видам 
профессиональной деятельности: 

ПК 1.1 - читать и составлять электрические схемы электрических 
подстанций и сетей; 

ПК 1.2 - выполнять основные виды работ по обслуживанию 
трансформаторов и преобразователей электрической энергии; 

ПК 1.3. - выполнять основные виды работ по обслуживанию 
оборудования распределительных устройств электроустановок, систем 
релейных защит и автоматизированных систем; 

ПК 1.4. - выполнять основные виды работ по обслуживанию воздушных и 
кабельных линий электроснабжения; 

ПК 1.5. - разрабатывать и оформлять технологическую и отчетную 
документацию; 

ПК 2.1. - планировать и организовывать работу по ремонту оборудования; 
ПК 2.2. - находить и устранять повреждения оборудования; 
ПК 2.3. - выполнять работы по ремонту устройств электроснабжения; 
ПК 2.4. - оценивать затраты на выполнение работ по ремонту устройств    

электроснабжения; 
ПК 2.5. - выполнять проверку и анализ состояния устройств и приборов, 

используемых при ремонте и наладке оборудования; 
ПК 2.6. - производить настройку и регулировку устройств и приборов для 

ремонта оборудования электрических установок и сетей; 
ПК 3.1. - обеспечивать безопасное производство плановых и аварийных 

работ в электрических установках и сетях; 
ПК 3.2. - оформлять документацию по охране труда и 

электробезопасности при эксплуатации и ремонте электрических установок и 
сетей.  

 
Рабочая программа учебной дисциплины предусматривает 18 часов 

практических работ. 
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Перечень практических работ 
 

№ 
п/п Название работы Объем 

часов 
1 Оформление акта формы Н-1 о несчастном случае на 

производстве 
2 

2 Оценка состояния техники безопасности на производстве 
по результатам расследования несчастного случая 

2 

3 Расчет освещенности на рабочих местах 2 
4 Аттестация рабочих мест по условиям труда 2 
5 Порядок применения первичных средств пожаротушения. 2 
6 Составление плана эвакуации  

2 
7 Оформление документации по проведению 

инструктажей. 
 
2 

8 Основные и дополнительные средства защиты 2 
9 Освобождение пострадавшего от действий 

электрического тока в электроустановках до 1000 В и 
выше 1000 В. Реанимационные мероприятия 

 
2 

ИТОГО 18 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1 

Тема: Оформление акта формы Н-1 о несчастном случае на производстве 

Цель работы: Научиться оформлять акта формы Н1 о несчастном случае 

на производстве. 

Исходные данные: смотри Приложение 1 (вариант по списку в журнале) 

Порядок выполнения работы 

1. Прочитать индивидуальное задание (телеграмма о несчастного случая с 

работником железнодорожного транспорта) : 

- Классифицировать несчастного случая, по времени и месту действия 

- По степени тяжести 

2. Описать порядок служебного расследования несчастного случая на 

производстве, для случая описанного в телеграмме. 

3. Заполнить акт формы Н1 о несчастном случае на производстве.  

4. В конце акта формы Н1 записать вывод комиссии по несчастному 

случаю. 

5. В процентном отношении выставить вину пострадавшего и работодателя. 

6. В выводе написать причину несчастного случая и допущенные 

нарушения работником и работодателем. 

 

Контрольные вопросы. 

1. Дать определение травмы (несчастного случая) на производстве. 

2. Дать определение профессионального заболевания. 

3. Дать классификацию травм от характера воздействия, от тяжести исхода, 

по месту происшествия. 

4. Описать порядок извещения о несчастном случае. 

5. Описать обязанности работодателя при несчастном случае. 

Содержание отчета 

1. Цель работы. 

2. Изучение содержание телеграммы о несчастном случае на производстве. 
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3. Выполнение классификации несчастного случая по времени и месту 

действия, по степени тяжести. 

4. Описать порядок служебного расследования несчастного случая на 

производстве. 

5. Заполнение акта формы Н1 

6. Обосновать, почему в результате расследования выставлен именно такой 

процент вины пострадавшего. 

7. Ответы на вопросы. 

8. Вывод о проделанной работе.  
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Приложение 1.1 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2 

Тема: Оценка состояния техники безопасности на производстве по резуль-

татам расследования несчастного случая 

Цель работы: научиться оценивать состояние техники безопасности на 

производстве по результатам расследования несчастного случая. 

 

Краткие теоретические сведения  

Учет несчастных случаев на производстве позволяет изучить причины и 

обстоятельства возникновения несчастных случаев и на их основе разработать и 

выполнить мероприятия по предупреждению травматизма и профессиональных 

заболеваний. 

Многообразные причины несчастных случаев могут быть объединены в 

следующие группы: технические, организационные и санитарно-гигиенические. 

Технические причины: техническое несовершенство и конструктивные 

недостатки энергетических транспортных систем и оборудования, 

приспособлений, инструмента, отсутствие надзора за работой, недостаточная 

обученность рабочих безопасным приемам труда, нарушение и несоблюдение 

инструкций по технике безопасности, необеспеченность индивидуальными 

средствами защиты. 

Санитарно-гигиенические причины: ненормальные метеорологические 

условия, нерациональное освещение, превышене норм уровня шума, вибраций, 

вредные выделения и излучения, антисанитарное состояние производственных и 

бытовых помещений. 

Анализ причин и уровня травматизма может быть проведен следующими 

методами: групповым, топографическим, монографическим, статистическим и 

экономическим. 

При групповом методе несчастные случаи распределяются по групповым в 

зависимости от характера работ, вида оборудования, характера повреждений и 

т.п. за определенный период времени. При этом выявляется повторяемость 

случаев, опасность работы на том или ином оборудовании. 
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Топографический метод — распределение причин несчастных случаев по 

месту происшествия, при этом выявляются неблагоприятные места по 

травматизму. 

Монографический метод — детальное исследование комплекса условий, при 

которых произошел несчастный случай: детально изучаются технологический 

процесс, оборудование, особенности работы и пр. При этом выявляются не 

только причины несчастного случая, но и потенциальные опасности, что 

позволяет наиболее полно установить меры предупреждения травматизма и 

профессиональных заболеваний. 

Статистический метод — дает возможность оценить количественно и 

качественно уровень травматизма посредством двух показателей: коэффициента 

частоты т коэффициента тяжести несчастных случаев. 

Коэффициент частоты (Кч) — это отношение числа несчастных случаев за 

отчетный период к 1000 работающих: 

                                    Кч=(N/P)*1000, 

N – число учитываемых несчастных случаев, вызвавших потерю 

трудоспособности; 

P — списочный состав работающих в отчетный период, чел. 

Коэффициент тяжести (Кт) — это число, показывающее среднее количество 

работающих дней, потерянных каждым пострадавшим в отчетный период: 

                                                Кт=Т/N, 

Т — общее количество рабочих дней, потерянных в учтенных случаях за 

отчетный период. 

Используя эти коэффициенты и распределив несчастные случаи по профессии 

пострадавших, месту происшествия и другим показателям, можно определить 

напрвление работы по борьбе с травматизмом. 

Экономический метод — определение экономического ущерба от травматизма, 

а также оценка эффективности затрат, направленных на предупреждение 

несчастных случаев, с целью оптимального распределения средств на 

мероприятия по ОТ. 
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В данном случае используется коэффициент минимальных материальных потерь 

и экономический показатель травматизма. 

Коэффициент минимальных материальных потерь (Кп) — число 

трудопотерь в днях на 1000 работающих: 

Кп = Кч*Кт = (Т/Р) * 1000 

Экономический показатель травматима — стоимость потерь рабочего 

времени на 1000 работающих 

Э = (Зп-Т)/Р*1000,   где Зп — средняя заработная плата пострадавшего 

Исходные данные: используется Приложение 1 из практической работы 

№1 

Порядок выполнения работы 

1. По статистическим данным (индивидуальное задание для каждого)  

несчастных случаев на производстве, используя групповой, топографический 

и статистический методы, произвести расчет и выполнить анализ причин и 

уровня травматизма. 

1.1 Используя групповой метод, рассчитать на каких работах произошло 

наибольшее количество несчастных случаев. 

1.2 Используя топографический метод, определить на каких рабочих местах 

произошло большее количество несчастных случаев. 

1.3  Используя статистический метод, определить количество тяжелых, 

легких и смертельных несчастных случаев. 

В выводе написать какие мероприятия необходимо провести, для умень-

шения уровня производственного травматизма и техники безопасности 

 

 

 

Контрольные вопросы. 

1. Какие нарушения, приведшие к несчастным случаям объединены в 

технические причины. 
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2. Какие нарушения, приведшие к насчастных случаям объединены в 

организационные причины. 

3. Какие нарушения, приведшие к несчастным случаям объединены в 

санитарно-гигиенические мероприятия. 

4. По каким признакам несчастные случаи распределяются по группам, от 

чего это зависит. 

5. Что выявляет топографический метод, при исследовании несчастных 

случаев. 

6. При анализе причин травматизма монографическим методом, что 

выявляется дополнительно в процессе исследования. 

7. Что можно выявить при исследовании несчастных случаев, используя 

коэффициент частоты и коэффициент тяжести, при статистическом методе 

анализа несчастных случаев. 

 

Содержание отчета 

1. Цель работы. 

2. Расчет и выполнение анализа причин и уровня травматизма групповым 

методом. 

3. Расчет и выполнение анализа причин и уровня травматизма 

топографическим методом. 

4. Расчет и выполнение анализа причин и уровня травматизма 

статистическим методом. 

5. Ответы на вопросы практической работы. 

6. Вывод по работе. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3 

 

Тема: Расчет освещенности на рабочих местах 

 

Цель работы: научиться рассчитывать освещенность на рабочих местах. 

 

 

Краткие теоретические сведения  

 

РАСЧЁТ ИСКУССТВЕННОГО ОСВЕЩЕНИЯ 

 

   Правильно спроектированное и рационально выполненное 

освещение производственных помещений оказывает положительное 

воздействие на работающих, способствует повышению эффективности и 

безопасности труда, снижает утомление и травматизм, сохраняет 

высокую работоспособность. 

  Основной задачей светотехнических расчётов для искусственного 

освещения является определение требуемой мощности электрической 

осветительной установки для создания заданной освещённости. 

 В расчётном задании должны быть решены следующие вопросы: 

- выбор системы освещения; 
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- выбор источников света; 

- выбор светильников и их размещение; 

- выбор нормируемой освещённости; 

- расчёт освещения методом светового потока. 

1. ВЫБОР СИСТЕМЫ ОСВЕЩЕНИЯ 

Для производственных помещений всех назначений применяются системы 

общего (равномерного или локализованного) и комбинированного (общего и 

местного) освещения. Выбор между равномерным и локализованным 

освещением проводится с учётом особенностей производственного процесса и 

размещения технологического оборудования. Система комбинированного 

освещения применяется для производственных помещений, в которых 

выполняются точные зрительные работы. Применение одного местного 

освещения на рабочих местах не допускается. 

В данном расчётном задании для всех помещений рассчитывается общее 

равномерное освещение. 

2. ВЫБОР ИСТОЧНИКОВ СВЕТА 
Источники света, применяемые для искусственного освещения, делят на 

две группы – газоразрядные лампы и лампы накаливания. 

Для общего освещения, как правило, применяются газоразрядные лампы 

как энергетически более экономичные и обладающие большим сроком службы. 

Наиболее распространёнными являются люминесцентные лампы. По 

спектральному составу видимого света различают лампы дневного света (ЛД), 

дневного света с улучшенной цветопередачей (ЛДЦ), холодного белого (ЛХБ), 

тёплого белого (ЛТБ) и белого цвета (ЛБ) . Наиболее широко применяются 

лампы типа ЛБ. При повышенных требованиях к передаче цветов освещением 

применяются лампы типа ЛХБ, ЛД, ЛДЦ. Лампа типа ЛТБ применяется для 

правильной цветопередачи человеческого лица. 

Основные характеристики люминесцентных ламп приведены в таблице 

3.1. 
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Кроме люминесцентных газоразрядных ламп (низкого давления) в 

производственном освещении применяют газоразрядные лампы высокого 

давления, например, лампы ДРЛ (дуговые ртутные люминесцентные) и др., 

которые необходимо использовать для освещения более высоких помещений (6-

10м). 

Таблица 3.1.ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛЮМИНЕСЦЕНТНЫХ ЛАМП 
Световой поток, лм Мощ-

ность, 
Вт 

Напряже-
ние сети, 

В 

Напряже- 
ние на 

лампе, В 

Ток 
лампы, 

А 
ЛДЦ ЛД ЛХБ ЛБ ЛТБ 

15 
20 
30 
40 
80 
125 

127 
127 
220 
220 
220 
220 

54 
57 
104 
109 
102 
120 

0,33 
0,37 
0,36 
0,43 
0,67 
1,25 

600 
850 
1500 
2200 
3800 

- 

700 
1000 
1800 
2600 
4300 

- 

800 
1020 
1940 
3100 
5200 

- 

835 
1200 
2180 
3200 
5400 
6500 

820 
1100 
2020 
3150 
5200 

- 
Использование ламп накаливания допускается в случае невозможности 

или технико-экономической нецелесообразности применения газоразрядных 

ламп. 

3. ВЫБОР СВЕТИЛЬНИКОВ И ИХ РАЗМЕЩЕНИЕ 

 При выборе типа светильников следует учитывать светотехнические 

требования, экономические показатели, условия среды. 

 Наиболее распространёнными типами светильников для люминесцентных 

ламп являются: 

Открытые двухламповые светильники типа ОД, ОДОР, ШОД, ОДО, ООД 

– для нормальных помещений с хорошим отражением потолка и стен, 

допускаются при умеренной влажности и запылённости. 

Светильник ПВЛ – является пылевлагозащищённым, пригоден для 

некоторых пожароопасных помещений: мощность ламп 2х40Вт. 

Плафоны потолочные для общего освещения закрытых сухих помещений:  

Л71Б03 – мощность ламп 10х30Вт;  

Л71Б84 – мощность ламп 8х40Вт. 

Основные характеристики светильников с люминесцентными лампами 

приведены в таблице 3.2. 
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Размещение светильников в помещении определяется следующими 

размерами, м: 

Н – высота помещения; 

hc – расстояние светильников от перекрытия (свес); 

hn = H - hc – высота светильника над полом, высота подвеса; 

hp – высота рабочей поверхности над полом;  

h =hn – hp – расчётная высота, высота светильника над рабочей поверхностью. 

Для создания благоприятных зрительных условий на рабочем месте, для 

борьбы со слепящим действием источников света введены требования 

ограничения наименьшей высоты светильников над полом (таблица 3.3); 

L – расстояние между соседними светильниками или рядами (если по 

длине (А) и ширине (В) помещения расстояния различны, то они обозначаются 

LA и LB), 

l – расстояние от крайних светильников или рядов до стены. 

Таблица 3.2 Основные характеристики некоторых светильников 
 с люминесцентными лампами 

 
Размеры, мм Тип светиль-

ника 
Количество 
и мощность 
лампы 

Область 
применения Длина Ширина Высота 

КПД 
% 

933 
1230 
1531 
1528 
1230 
925 
1227 
945 
1241 
1228 
1530 
1096 

204 
266 
266 
266 
266 
265 
265 
255 
255 
284 
284 
1096 

156 
158 
198 
190 
158 
125 
155 
- 
- 
- 
- 
187 

75 
75 
75 
75 
75 
75 
75 
80 
80 
85 
83 
45 

ОД  – 2-30 
ОД  – 2-40 
ОД  – 2-80 
ОД  – 2-125 
ОДО – 2-40 
ОДОР-2-30 
ОДОР-2-40 
АОД  -2-30 
АОД  -2-40 
ШОД -2-40 
ШОД -2-80 
Л71БОЗ 
ПВЛ 

2  х30 
2  х40 
2  х80 
2  х125 
2  х40 
2  х30 
2  х40 
2  х30 
2  х40 
2  х40 
2  х80 
10х30 

Освещение 
производ-
ственных 
помещений с 
нормальными 
условиями 
среды 
 
 
 
 
 
Для 
пожароопасных 
помещений с 
пыле-и 
влаговыделе-
ниями 

Аналогично ОД 
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Оптимальное расстояние l от крайнего ряда светильников до стены 

рекомендуется принимать равным L/3. 

Наилучшими вариантами равномерного размещения светильников 

являются шахматное размещение и по сторонам квадрата (расстояния между 

светильниками в ряду и между рядами светильников равны). 

При равномерном размещении люминесцентных светильников последние 

располагаются обычно рядами – параллельно рядам оборудования. При высоких 

уровнях нормированной освещённости люминесцентные светильники обычно 

располагаются непрерывными рядами, для чего светильники сочленяются друг с 

другом торцами. 

Интегральным критерием оптимальности расположения светильников 

является величина  = L/h, уменьшение которой удорожает устройство и 

обслуживание освещения, а чрезмерное увеличение ведёт к резкой 

неравномерности освещённости. В таблице 3.4 приведены значения  для разных 

светильников. 

 
Таблица 3.3  Наименьшая допустимая высота подвеса светильников 

 с люминесцентными  лампами 
 

 
Тип светильника 

 

Наименьшая 
допустимая высота 

подвеса над полом, м 
Двухламповые светильники ОД, ОДР, ОДО, ОДОР при 
одиночной установке или при непрерывных рядах из 
одиночных светильников 
Двухламповые светильники ОД, ОДР, ОДО, ОДОР при 
непрерывных рядах из сдвоенных светильников 
Двухламповые светильники ШЛД, ШОД 
Двухламповые уплотнённые светильники ПВЛ  

 
 

3,5 
 

4,0 
2,5 
3,0 

 
Таблица 3.4  Наивыгоднейшее расположение светильников 

 
Наименование светильников  

Люминисцентные с защитной решёткой ОДР, ОДОР, ШЛД, ШОД 
Люминесцентные без защитной решётки типов ОД, ОДО 
Светильники ПВЛ 

1,1 – 1,3 
1,4 
1,5 
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Расстояние между светильниками L определяется как: 
L =   h 

Необходимо изобразить в масштабе в соответствии с исходными данными 

план помещения, указать на нём расположение светильников (см. рисунок 3.1)  и 

определить их число. 

 
4. ВЫБОР НОРМИРУЕМОЙ ОСВЕЩЁННОСТИ 

Основные требования и значения нормируемой освещённости рабочих 

поверхностей изложены в СНиП 23-05-95. Выбор освещённости осуществляется 

в зависимости от размера объёма различения (толщина линии, риски, высота 

буквы), контраста объекта с фоном, характеристики фона. Необходимые 

сведения для выбора нормируемой освещённости производственных помещений 

приведены в таблице 3.5. 

Таблица 3.5 Нормы освещённости на рабочих местах производственных 
помещений 

 при искусственном освещении (по СНиП 23-05-95) 
Искусственное освещение 

Освещённость, лк 
При системе 

комбинирован
ного 

освещения 

Характери
стика 

зритель-
ной 

работы 

На
им

ен
ьш

ий
 р

аз
ме

р 
об

ъе
кт

а 
ра

зл
ич

ен
ия

, 
мм

 

Разряд 
зритель-

ной 
работы 

По
др

аз
ря

д 
зр

ит
ел

ьн
ой

 р
аб

от
ы Контраст 

объекта с 
фоном 

Характе-
ристика 

фона 

всего в том 
числе 

от 
общег

о 

при 
системе 
общего 

освещения 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

а Малый Темный 5000 
4500 

500 
500 

— 
— 

б Малый 
Средний 

Средний 
Тёмный 

4000 
3500 

400 
400 

1250 
1000 

в 
Малый 

Средний 
Большой 

Светлый 
Средний 
Тёмный 

2500 
 

2000 

300 
 

200 

750 
 

600 

Наивысшей 
точности 

Менее 0,15 
 

I 

г 
Средний 
Большой 

« 

Светлый 
« 

Средний 

1500 
 

1250 

200 
 

200 

400 
 

300 
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Продолжение таблицы 3.5 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

а Малый 
 

Тёмный 
 

4000 
3500 

400 
400 

- 
- 

б Малый 
Средний 

Средний 
Тёмный 

3000 
2500 

300 
300 

750 
600 

в 
Малый 

Средний 
Большой 

Светлый 
Средний 
Тёмный 

2000 
 

1500 

200 
 

200 

500 
 

400 

Очень 
высокой 
точности 

От 0,15 
до 0,30 

II 

г 
Средний 
Большой 

« 

Светлый 
Светлый 
Средний 

1000 
 

750 

200 
 

200 

300 
 

200 

а Малый Тёмный 2000 
1500 

200 
200 

500 
400 

б Малый 
Средний 

Средний 
Тёмный 

1000 
750 

200 
200 

300 
200 

в 
Малый 

Средний 
Большой 

Светлый 
Средний 
Тёмный 

750 
 

600 

200 
 

200 

300 
 

200 

Высокой 
точности 

Св. 0,30  
до 0,50 

III 

г 
Средний 
Большой 

« 

Светлый 
« 

Средний 

400 200 200 

а Малый Тёмный 750 200 300 

б Малый 
Средний 

Средний 
Темный 

500 200 200 

в 
Малый 

Средний 
Большой 

Светлый 
Средний 
Темный 

 
400 

 
200 

 
200 

Средней 
точности 

Св. 0,5 
до 1,0 

 

IV 

г 
Средний 
Большой 

« 

Светлый 
« 

Средний 

 
— 

 
— 

 
200 

а Малый Темный 400 200 300 

б Малый 
Средний 

Средний 
Темный 

— — 200 

в 
Малый 

Средний 
Большой 

Светлый 
Средний 
Темный 

— — 200 

Малой 
точности 

Св. 1 
до 5 

V 

г 
Средний 
Большой 

« 

Светлый 
« 

Средний 

 
— 

 

 
— 

 
200 

Грубая 
(очень малой 

точности) 

Более 5 

VI 

 
 

Независимо от 
характеристик фона и 
контраста объекта с 

фоном 

— — 200 
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5. РАСЧЁТ ОБЩЕГО РАВНОМЕРНОГО ОСВЕЩЕНИЯ 

Расчёт общего равномерного искусственного освещения горизонтальной 

рабочей поверхности выполняется методом коэффициента светового потока, 

учитывающим световой поток, отражённый от потолка и стен. 

Световой поток лампы накаливания или группы люминесцентных ламп 

светильника определяется по формуле: 

Ф = Ен  S  Kз  Z *100/ (n  ), 

где Ен – нормируемая минимальная освещённость по СНиП 23-05-95, лк; 

       S – площадь освещаемого помещения, м2; 

        Kз – коэффициент запаса, учитывающий загрязнение светильника 

(источника света, светотехнической арматуры, стен и пр., т.е. отражающих 

поверхностей), (наличие в атмосфере цеха дыма), пыли (табл. 6); 

        Z – коэффициент неравномерности освещения, отношение Еср./Еmin. Для 

люминесцентных ламп при расчётах берётся равным 1,1; 

        n – число светильников;

         - коэффициент использования светового потока, %. 

 Коэффициент использования светового потока показывает, какая часть 

светового потока ламп попадает на рабочую поверхность. Он зависит от индекса 

помещения i, типа светильника, высоты светильников над рабочей поверхностью 

h и коэффициентов отражения стен с и потолка n. 

 Индекс помещения определяется по формуле 

i = S/ h(A+B)  

 Коэффициенты отражения оцениваются субъективно (таблица 3.7). 

 Значения коэффициента использования светового потока  светильников с 

люминесцентными лампами для наиболее часто встречающихся сочетаний 

коэффициентов отражения и индексов помещения приведены в таблице 3.8. 

Рассчитав световой поток Ф, зная тип лампы, по таблице 3.1 выбирается 

ближайшая стандартная лампа и определяется электрическая мощность всей 

осветительной системы. Если необходимый поток светильника выходит за 
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пределы диапазона (-10 +20%), то корректируется число светильников n либо 

высота подвеса светильников. 

При расчете люминесцентного освещения, если намечено число рядов N, 

которое подставляется в формулу вместо n, под Ф следует подразумевать 

световой поток светильников одного ряда. Число светильников в ряду n 

определяется как  

n = Ф/Ф1, 

где Ф1 – световой поток одного светильника. 

Таблица 3.6 Коэффициент запаса светильников люминесцентными лампами 
Характеристика объекта Коэффициент запаса 

Помещения с большим выделением пыли 
Помещения со средним выделением пыли 
Помещения с малым выделением пыли 

2,0 
1,8 
1,5 

 
 
 

Таблица 3.7 Значение коэффициентов отражения потолка и стен 
 

Состояние потолка n,% Состояние стен ст,% 
Свежепобеленный 
Побеленный, в сырых помещениях 
Чистый бетонный 
Светлый деревянный 
(окрашенный) 
Бетонный грязный 
Деревянный неокрашенный 
Грязный (кузницы, склады) 

70 
50 
50 

 
50 
30 
30 
10 

Свежепобеленные с окнами, 
закрытыми шторами 
Свежепобеленные с окнами без 
штор 
Бетонные с окнами 
Оклеенные светлыми обоями 
Грязные 
Кирпичные неоштукатуренные 
С тёмными обоями 

70 
 

50 
 

30 
30 
10 
10 
10 
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Таблица 3.8 Коэффициенты использования светового потока светильников с люминесцентными лампами 

Тип светильника ОД и ОДЛ ОДР ОДО ОДОР Л71БОЗ 
ОЛ1Б68 

n, % 30 50 70 30 50 70 30 50 70 30 50 70 30 50 70 
с, % 10 30 50 10 30 50 10 30 50 10 30 50 10 30 50 

i Коэффициенты использования, % 
0,5 
0,6 
0,7 
0,8 
0,9 
1,0 
1,1 

1,25 
1,5 

1,75 
2,0 

2,25 
2,5 
3,0 
3,5 
4,0 
5,0 

23 
30 
35 
39 
42 
44 
46 
48 
50 
52 
55 
57 
59 
60 
61 
63 
64 

26 
33 
38 
41 
44 
46 
48 
50 
52 
55 
57 
59 
61 
62 
64 
65 
66 

31 
37 
42 
45 
48 
49 
51 
53 
56 
58 
60 
62 
64 
66 
67 
68 
70 

21 
27 
32 
35 
38 
40 
41 
43 
45 
47 
50 
52 
53 
54 
56 
57 
58 

24 
30 
35 
37 
40 
42 
43 
45 
48 
50 
52 
54 
55 
56 
57 
58 
60 

28 
34 
38 
41 
43 
45 
46 
48 
51 
53 
54 
56 
58 
60 
61 
62 
63 

21 
27 
32 
36 
39 
41 
42 
44 
46 
49 
51 
53 
55 
56 
58 
59 
60 

25 
31 
36 
39 
42 
44 
46 
48 
50 
52 
55 
57 
58 
60 
62 
63 
64 

30 
36 
41 
44 
46 
48 
50 
52 
55 
58 
60 
62 
64 
66 
67 
68 
70 

18 
23 
27 
30 
32 
34 
36 
38 
40 
42 
43 
45 
47 
48 
49 
50 
51 

21 
27 
31 
33 
36 
38 
39 
41 
43 
45 
47 
49 
50 
52 
53 
54 
56 

26 
32 
35 
38 
40 
42 
43 
45 
47 
50 
52 
54 
56 
58 
59 
60 
62 

14 
18 
21 
23 
25 
26 
27 
29 
30 
31 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
38 

16 
20 
23 
25 
27 
28 
29 
30 
31 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

19 
22 
25 
27 
29 
30 
31 
32 
34 
35 
36 
37 
39 
40 
40 
41 
42 

 
 
 



 28 

Продолжение таблицы 3.8 
 

Тип 
светильника 

АОД и ШОД ПВЛ - I 

n, % 50 50 70 70 30 30 50 70 
с, % 30 50 50 70 10 30 50 70 

i Коэффициенты использования, % 
0,5 
0,6 
0,7 
0,8 
0,9 
1,0 
1,1 

1,25 
1,5 

1,75 
2,0 

2,25 
2,5 
3,0 
3,5 
4,0 
5,0 

19 
24 
28 
30 
32 
34 
35 
37 
39 
41 
43 
45 
46 
48 
50 
51 
52 

22 
27 
31 
33 
35 
36 
38 
40 
42 
44 
46 
48 
49 
50 
52 
53 
55 

24 
29 
33 
36 
38 
40 
41 
43 
46 
48 
50 
51 
54 
56 
57 
59 
60 

30 
36 
39 
42 
44 
45 
46 
48 
51 
53 
55 
56 
58 
59 
60 
62 
63 

14 
18 
20 
24 
26 
29 
33 
35 
37 
40 
42 
43 
45 
48 
50 
51 
53 

10 
13 
16 
18 
20 
22 
24 
26 
29 
31 
33 
35 
37 
39 
41 
43 
45 

13 
17 
20 
22 
24 
26 
28 
30 
33 
36 
38 
40 
41 
43 
45 
47 
49 

17 
22 
25 
28 
30 
32 
34 
36 
39 
42 
44 
45 
47 
49 
51 
52 
54 
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Рисунок 3.1. План помещения и размещения светильников с 
люминесцентными лампами 

 
 
Исходные данные - выдаются преподавателем. 
 

 
Порядок выполнения работы 

1. Выбор системы освещения; 

2. Выбор источников света; 

3. Выбор светильников и их размещение; 

4. Выбор нормируемой освещённости; 

5. Расчёт освещения методом светового потока. 

6. Вывод о выполненной работе. В выводе написать причины, по каким 

основным параметрам выбраны лампы для освещения данного 

помещения. 
 
 

Содержание отчета 

1. Цель работы.  

2.Расчет выбора системы освещения предложенного помещения. 

3.Вывод по работе. 

          L/3  
 
 
   L/3 
          L 
 
 
         L 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4 

 

Тема: Аттестация рабочих мест по условиям труда 

 

Цель работы: научиться, используя теоретические знания, организовы-

вать и аттестовывать рабочие места по условиям труда. 

 

Краткие теоретические сведения 

Статья 37 Конституции Российской Федерации гласит: «Каждый чело-

век имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности 

и гигиены…». В связи с этим, каждому работодателю прежде нужно дать от-

вет на вопрос: отвечает или нет рабочее место требованиям безопасности и 

гигиены? Затем приступить к выполнению мероприятий, обеспечивающих 

здоровые и безопасные условия труда на рабочих местах. Эти задачи и реша-

ет аттестация рабочих мест по условиям труда (далее по тексту АРМ).  

         Аттестация рабочих мест по условиям труда  — оценка условий 

труда на рабочих местах в целях выявления вредных и (или) опасных произ-

водственных факторов и осуществления мероприятий по приведению усло-

вий труда в соответствие государственными нормативными требованиями 

охраны  труда. Аттестации подлежат все имеющиеся в организации рабочие 

места.  

         АРМ включает гигиеническую оценку существующих условий и харак-

тера труда, оценку травмобезопасности рабочих мест, учет обеспеченности 

работников средствами индивидуальной защиты и проводится в порядке, ус-

тановленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляю-

щим функции по выработке государственной политики и нормативно-

правовому регулированию в сфере труда. 
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         В соответствии со статьей 212 Трудового кодекса РФ во всех организа-

циях, независимо от области экономической деятельности и форм собствен-

ности, и у работодателей – индивидуальных предпринимателей должна про-

водиться аттестация рабочих мест по условиям труда с последующей серти-

фикацией организации работ по охране труда. 

          Нормативные правовые акты, являющиеся базой для проведения 

аттестации рабочих мест по условиям труда.  

          В соответствии с пунктом 1.3. Положения о порядке проведения атте-

стации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением 

Минтруда РФ от 17 марта 1997 года № 12, нормативной основой проведения 

АРМ являются: 

- Р 2.2.2006-05 «Гигиена труда. Руководство по гигиенической оценке факто-

ров рабочей среды и трудового процесса. Критерии и классификация условий 

труда»; 

- стандарты системы безопасности труда;  

- санитарные правила, нормы и гигиенические нормативы;  

- типовые отраслевые нормы бесплатной выдачи рабочим и служащим спе-

циальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной за-

щиты, утвержденные постановлениями Минтруда РФ и Минздравсоцразви-

тия РФ в 1997-2006 годах; 

- список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями 

труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращен-

ный рабочий день, утвержденный постановлением Госкомтруда СССР и Пре-

зидиума ВЦСПС от 25 октября 1974 года № 298/П-22, с последующими из-

менениями и дополнениями; 

- постановление Правительства РФ от 29 ноября 2002 года № 849 «О порядке 

утверждения норм и условий бесплатной выдачи работникам, занятым на ра-

ботах с вредными условиями труда, молока или других равноценных пище-

вых продуктов, а также лечебно-профилактического питания»; 
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- приказ Минздрава РФ от 28 марта 2003 года № 126 «Об утверждении Пе-

речня  вредных производственных факторов, при воздействии которых в 

профилактических целях рекомендуется  употребление молока или других 

равноценных  пищевых продуктов»;  

- перечень производств, профессий и должностей, работа в которых дает пра-

во на бесплатное получение лечебно-профилактического питания в связи с 

особо вредными условиями  труда,  утвержденный  постановлением Минтру-

да РФ от 31 марта 2003 года № 14; 

- списки № 1 и № 2 производств, работ, профессий, должностей и показате-

лей, дающих право на льготное пенсионное обеспечение, утвержденные по-

становлением Кабинета Министров СССР от 26 января 1991 года № 10, вве-

денные в действие на территории Российской Федерации с 1 января 1992 го-

да постановлением Совета Министров РСФСР от 2 октября 1991 года № 517.  

          Результаты аттестации рабочих мест по условиям труда исполь-

зуются в следующих целях:  

- планирования и проведения мероприятий по охране и условиям труда в со-

ответствии с действующими нормативными правовыми актами; 

- сертификации работ по охране труда; 

- обоснования предоставления компенсаций работникам, занятым на тяже-

лых работах и работах с вредными и (или) опасными условиями труда, в пре-

дусмотренном законодательством порядке; 

- решения вопроса о связи заболевания с профессией при подозрении на про-

фессиональное заболевание, установлении диагноза профзаболевания, в том 

числе при решении споров, разногласий в судебном порядке; 

- рассмотрения вопроса о прекращении (приостановлении) эксплуатации це-

ха, участка, производственного оборудования, изменении технологий, пред-

ставляющих непосредственную угрозу для жизни и (или) здоровья работни-

ков; 

- включения в трудовой договор условий труда работников; 

- ознакомления работающих с условиями труда на рабочих местах; 
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- составления статистической отчетности о состоянии условий труда, о пре-

доставлении компенсаций работникам за работу с вредными и (или) опасны-

ми условиями труда; 

- применения административных санкций к виновным должностным лицам в 

связи с нарушением законодательства об охране труда. 

         АРМ включена в систему мер экономического стимулирования работо-

дателей в создании безопасных условий труда. Так, политика государства в 

области пенсионного обеспечения работников состоит в том, чтобы диффе-

ренцировать тарифы, выплачиваемые в Пенсионный фонд, для организаций, 

имеющих и не имеющих рабочие места с вредными условиями труда. Кроме 

того, результаты АРМ могут являться одним из оснований для финансирова-

ния предупредительных мер в области охраны труда в организации из 

средств Фонда социального страхования РФ. Для этого необходимо, чтобы в 

организации было не менее 30% аттестованных рабочих мест.  

          Сроки проведения аттестации рабочих мест по условиям труда  

          Сроки проведения АРМ устанавливаются организацией исходя из из-

менения условий и характера труда, но не реже одного раза в 5 лет с момента 

проведения последних измерений. Обязательной переаттестации подлежат 

рабочие места после замены производственного оборудования, изменения 

технологического процесса, реконструкции средств коллективной защиты и 

др., а также по требованию органов Государственной экспертизы условий 

труда Российской Федерации при выявлении нарушений при проведении ат-

тестации рабочих мест по условиям труда. Результаты переаттестации 

оформляются в виде приложения по соответствующим позициям к Карте ат-

тестации рабочего места по условиям труда. 

         Измерения параметров опасных и вредных производственных факторов, 

определение показателей тяжести и напряженности трудового процесса осу-

ществляют лабораторные подразделения организации. При отсутствии у ор-

ганизации необходимых для этого технических средств и нормативно-

справочной базы привлекаются центры государственного санитарно-
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эпидемиологического надзора, лаборатории, органов Государственной экс-

пертизы условий труда Российской Федерации и другие лаборатории, аккре-

дитованные (аттестованные) на право проведения указанных измерений. 

         Оценка травмобезопасности рабочих мест проводится организациями 

самостоятельно или по их заявкам сторонними организациями, имеющими 

разрешение органов Государственной экспертизы условий труда Российской 

Федерации на право проведения указанных работ.  

          Порядок и основные этапы проведения аттестации рабочих мест 

по условиям труда.  

          Сначала напомним, что проводит аттестацию рабочих мест и несет от-

ветственность за её проведение  организация или индивидуальный предпри-

ниматель. Испытательная лаборатория, которая проводит замеры факторов 

рабочей среды и оценку факторов трудового процесса, отвечает только за ре-

зультаты замеров и их достоверность.  

         Организация аттестации рабочих мест по условиям труда включает че-

тыре основных этапа: 

- подготовка к проведению аттестации рабочих мест по условиям труда; 

- проведение аттестации рабочих мест по условиям труда; 

- оформление результатов аттестации рабочих мест по условиям труда; 

- реализация результатов аттестации рабочих мест по условиям труда. 

          Подготовка к проведению аттестации рабочих мест по условиям 

труда.  

- принятие решения о проведении АРМ; 

- образование аттестационной комиссии организации; 

- разработка и утверждение графика проведения АРМ в организации.  

 

Проведение аттестации рабочих мест по условиям труда состоит 

в определении фактических значений опасных и вредных производственных 

факторов на рабочих местах.  



 35 

Документы, заполняемые при оформлении результатов 

аттестации рабочих мест по условиям труда:  

- ведомость рабочих мест и результатов их аттестации по условиям труда в 

подразделении, в которую включаются сведения об аттестуемых рабочих 

местах и условиях труда на них, количестве занятых в этих условиях работ-

никах, обеспеченности их средствами индивидуальной защиты; 

-  сводная ведомость рабочих мест и результатов их аттестации по условиям 

труда в организации, где указывается количество рабочих мест по структур-

ным подразделениям и в целом по организации, количество рабочих мест, на 

которых проведена аттестация с распределением их по классам условий тру-

да, количество работников, занятых на рабочих местах, на которых проведе-

на аттестация, сведения об обеспечении работников средствами индивиду-

альной защиты. 

         Результаты работы аттестационной комиссии организации оформляют-

ся протоколом аттестации рабочих мест по условиям труда. К протоколу 

должны прилагаться: 

- карта аттестации рабочих мест по условиям труда; 

- ведомости рабочих мест и результатов их аттестации по условиям труда в 

подразделениях; 

- сводная ведомость рабочих мест и результатов их аттестации по условиям 

труда в организации; 

- план мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда в органи-

зации. 

           Направления реализации результатов аттестации рабочих мест 

по условиям труда.  

-  разработка аттестационной комиссией Плана мероприятий по улучшению 

и оздоровлению условий труда в организации. План должен предусматривать 

мероприятия по улучшению техники и технологии, применению средств ин-

дивидуальной и коллективной защиты, оздоровительные мероприятия, а 

также мероприятия по охране и организации труда. В Плане указываются ис-
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точники финансирования мероприятий, сроки их исполнения и исполнители. 

План должен предусматривать приведение всех рабочих мест в соответствие 

с требованиями по охране труда. Данный документ подписывается председа-

телем аттестационной комиссии и после согласования с совместным комите-

том (комиссией) по охране труда, профсоюзным комитетом утверждается ру-

ководителем организации и включается в коллективный договор; 

- издание приказа руководителем организации, в котором дается оценка при-

веденной работы по аттестации рабочих мест по условиям труда, и утвер-

ждаются её результаты; 

·        разработка аттестационной комиссией предложений о порядке подго-

товки подразделений организации к их сертификации на соответствие требо-

ваниям по охране труда с конкретными мероприятиями, конкретизирующи-

ми содержание такой подготовки; 

- информирование о результатах аттестации рабочих мест работников орга-

низации. 

         Документы аттестации рабочих мест по условиям труда являются мате-

риалами строгой отчетности и подлежат хранению в течение 45 лет. 

         В соответствии со статьей 216 Трудового кодекса РФ и «Положением о 

проведении государственной экспертизы условий труда в Российской Феде-

рации», утвержденным постановлением Правительства РФ от 25 апреля 2003 

№ 244 с изменениями на 1 февраля 2005 года, государственный контроль за 

качеством проведения аттестации рабочих мест по условиям труда возложен 

на органы Государственной экспертизы условий труда Российской Федера-

ции. 

С 1 января 2014 г.  вступили в силу Федеральный закон № 426-ФЗ от 

28.12.2013 г. «О специальной оценке условий труда» и Федеральный закон  № 

421-ФЗ от 28.12.2013 г."О внесении изменений в отдельные законодатель-

ные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона 

"О специальной оценке условий труда". 
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В соответствии с Федеральным законом № 426-ФЗ  специальная оценка 

условий труда (СОУТ) проводится на всех рабочих местах и должна быть за-

вершена не позднее  31 декабря 2018 г. При этом ранее проведенная аттет-

стация рабочих мест по условиям труда (АРМ) действительна в течение пяти 

лет со дня завершения данной аттестации. 

Фактически  СОУТ заменяет собой АРМ. Однако, есть ряд значитель-

ных отличий между данными процедурами. Как и АРМ,  СОУТ проводится в 

целях: 

1) разработки и реализации мероприятий, направленных на улучшение усло-

вий труда работников; 

2) информирования работников об условиях труда на рабочих местах, 

3) организации медицинских осмотров работников  

4)установления работникам предусмотренных Трудовым кодексом Россий-

ской Федерации гарантий и компенсаций и др. 

По результатам проведения специальной оценки условий труда так же  

устанавливаются классы (подклассы) условий труда на рабочих местах. Как и 

АРМ, СОУТ проводится совместно работодателем и организацией, проводя-

щей специальную оценку условий труда (ранее-аттестующие организации) не 

реже чем один раз в пять лет. 

Одним из основных отличий СОУТ от АРМ является введение такого 

этапа работы как «Идентификация потенциально вредных и (или) опасных 

производственных факторов». Идентификация представляет собой выявле-

ние на рабочих местах потенциально вредных и (или) опасных факторов и 

сопоставление их, установление совпадения имеющихся на рабочих местах 

факторов производственной среды и трудового процесса с факторами произ-

водственной среды и трудового процесса, предусмотренными классификато-

ром вредных и (или) опасных производственных факторов. Идентификация 

может проводиться на основании изучения предоставляемой работодателем 

информации или путем обследования рабочих мест методом осмотра, а также 

путем опроса работников и (или) непосредственных руководителей.  (На на-
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стоящий момент Приказ Минтруда России №33н от 24 января 2014 г. Об 

утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, 

Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, 

формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инст-

рукции по ее заполнению» находится на регистрации в Минюсте). 

 
Порядок выполнения работы 

1.Изучить теоретическую часть.  

2. Заполнить проверочные таблицы. В таблицах 4.1 и 4.2 указан порядок 

действий и их содержание, при проведении аттестации. Необходимо 

заполнить столбец таблицы «Ответственные лица». 

     3. В выводе написать, какое значение имеет аттестация работ по условиям    

труда в работе по обеспечению безопасности на рабочем месте. 

Контрольные вопросы. 

1. Какие данные выявляет на рабочих местах, комиссия по аттестации на 

предприятии. 

2. Охарактеризовать параметры, которые оценивает комиссия по аттеста-

ции рабочих мест на предприятии. 

3. Где используются результаты, полученные в ходе комиссии по атте-

стации рабочих мест. 

 

Содержание отчета 

1. Цель работы. 

2. Заполненные таблица 4.1 и таблица 4.2 

3. Ответы на вопросы практической работы. 

4. Вывод по практической работе. 
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Таблица 4.1. Порядок действий и их содержание 
№№ 
п/п  

Порядок действий Ответственные 
лица 

1 2 3 

1. Образовать аттестационную комиссию.   

2. Назначить ответственное лицо за составление, ведение и 
хранение документации по аттестации рабочих мест по 
условиям труда. 

 

3. Определить сроки и разработать график проведения 
работ по аттестации рабочих мест по условиям труда. 

 

4. Сформировать нормативно-справочную базу документов 
для проведения аттестации рабочих мест по условиям 
труда. 

 

5. Организовать изучение нормативно-методических 
документов, используемых при проведении аттестации 
рабочих мест по условиям труда. 

 

6. Составить полный перечень рабочих мест организации с 
выделением аналогичных по характеру выполняемых 
работ и условиям труда.  

 

7. Выявить на основе анализа причин производственного 
травматизма в организации наиболее травмоопасные 
участки, работы и оборудование.  

 

8. Составить Перечень опасных и вредных факторов 
производственной среды, показателей тяжести и 
напряженности трудового процесса, подлежащих оценке 
на каждом рабочем месте.  

 

9. Присвоить коды производствам, цехам, участкам, 
рабочим местам для проведения автоматизированной 
обработки результатов аттестации рабочих мест по 
условиям труда. Каждому рабочему месту рекомендуется 
присваивать свой порядковый номер, в том числе и 
рабочим местам одного наименования.  

 

10. Заключить договор с испытательной лабораторией 
(испытательным центром) о проведении 
инструментальных замеров факторов производственной 
среды, а также оценки тяжести и напряженности 
трудового процесса. 
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Таблица 4.2. Порядок действий и их содержание 
№№ 
п/п  

Порядок действий Ответственные 
лица 

1 2 3 

1. Провести инструментальные измерения уровней 
опасных и вредных производственных факторов на 
рабочих местах с оформлением протоколов. 

 

2. Оформить протокола определения тяжести и 
напряженности трудового процесса на рабочих 
местах. 

 

3. Провести оценку травмобезопасности рабочих 
мест с оформлением протоколов. 

 

4. Провести оценку обеспеченности  работников 
средствами индивидуальной защиты с 
оформлением протоколов. 

 

5. Провести оценку фактического состояния условий 
труда на каждом рабочем месте, подвергнутом 
аттестации. Результаты оценки занести в Карту 
аттестации рабочих мест по условиям труда, в 
которой  аттестационной комиссии администрации 
района дать заключение о результатах аттестации. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 5 

Тема: Порядок применения первичных средств пожаротушения 

 

Цель работы: Изучить порядок применения первичных средств пожа-

ротушения. 

 

Порядок выполнения работы 

. 1. Нарисовать каждый из видов огнетушителей, указать подписать 

внутренние элементы огнетушителей. 

1.1 Порошковые огнетушители 
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1.2 Углекислотные огнетушители 
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1.3  Воздушно-пенные огнетушители 
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3. Принцип работы огнетушителей 

Принципы приведения в действия этих типов огнетушителей одинаков. 

1. Необходимо сорвать пломбу и вынуть блокирующий фиксатор (предо-

хранительную чеку) 
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2. Затем следует ударить рукой по кнопке запускающего устройства огне-

тушителя или воздействовать на пусковой рычаг, расположенный в го-

ловке огнетушителя. 

3. Направить огнетушащее вещество через ствол, насадку, раструб или 

шланг на очаг горения. 

  4. Нарисовать основные пиктограммы и расшифровать их. 

5. Вывод по занятию: Написать, каким видом огнетушителя, можно 

тушить электроустановку под напряжением 400В, до 1000В и выше 

1000В.  

 

Содержание отчета 

     1. Цель работы 

     2. Вычерченные схемы огнетушителей с указанием наименований   

внешнего и внутреннего устройства.  

     3. Нарисованные пиктограммы и их расшифровка. 

     4. Вывод по работе 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 6 
 
Тема: Составление плана эвакуации 

Цель работы: Научиться составлять план эвакуации из производствен-

ного помещения. 

 

Порядок выполнения работы 

1. Начертить план эвакуации для учебной аудитории 

(смотри приложение 6.1) 

2. Указать на плане «Действия при пожаре» 

3. Указать на плане «Действия при аварии» 

4. Нарисовать условные обозначения в плане. 

5. В выводе написать и сделать вывод о состоянии пожарной безопасности в 

аудитории и способах устранения нарушений. 

Контрольные вопросы. 

1. Причины пожаров 

2.Виды горения: пожар, горение, воспламенение, температура 

воспламенения, самовозгорание, вспышка, температурная вспышка, 

легковоспламеняющиеся жидкости, взрывы, распространение пожара, 

конвекция, тепловое излучение, теплопроводность. 

3. Методы тушения пожаров. 

Содержание отчета 

1. Цель работы. 

2. План эвакуации из производственного помещения. 

3. «Действия при пожаре», внесенные в план. 

4. «Действия при аварии», внесенные в план. 

5. Условные обозначения, внесенные в план, с пояснение каждого условного 

обозначения. 

6. Ответы на вопросы работы. 

7. Вывод по практической работе.  
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Приложение № 1 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 7 

Тема: Оформление документации по проведению инструктажей 

 

Цель работы: изучить инструктажи по охране труда и электробезопас-

ности. Знать их цели, назначение, время проведения и порядок оформления. 

 

Порядок выполнения работы 

1. Написать, как разделяются инструктажи, в зависимости от характера и 

времени проведения. 

2. Написать цель и причину проведения различных видов инструктажей. 

3. Написать время проведения различных видов инструктажей. 

4. Написать, кто имеет право проводить инструктажи, в каких журналах 

оформляются инструктажи и что должно быть вписано в журнал регистрации 

инструктажей. 

5. Написать, какой документ у работника, свидетельствует о проведении 

инструктажа. 

 

6. Заполнить таблицу 7.1., совместив вид инструктажа с его содержанием и 

временем проведения. 

Таблица 7.1. Виды инструктажей 

Вид инструктажа  Когда проводится данный вид 
инструктажа 

Вводный  
 Первичный на рабочем месте 
 

 

Повторный  
Внеплановый  

Целевой  

     

При введении в действие новых инструкций и документов; при 

изменении техпроцесса; при замене, модернизации оборудования; при 
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нарушении правил ОТ; при перерывах в работе более 10-ти суток; по 

требованию должностных лиц. 

    При выполнении работ не связанных с основной деятельностью; при 

ликвидации последствий аварий; при проведении массовых мероприятий; 

при изменении метеоусловий по пути движения. 

Для закрепления, повторения знаний. Проводят 1 раз в 3 месяца. 

Ознакомление работника с местными условиями, с внутренним 

трудовым распорядком. Проводится инженером по ОТ. 

Ознакомление с производственной обстановкой на данном рабочем 

месте и безопасными приемами работ. Производится на рабочем месте, 

начальником структурного подразделения. 

 7. Заполнить таблицу 7.2., разместив инструктажи «При приеме на 

работу» и «В процессе работы» 

Таблица 7.2. Виды инструктажей 

При приеме на работу В процессе работы 
  
  
  
  
 

8. Вывод по занятию: Написать общее назначение инструктажей и их 

значение в обеспечении безопасности работников предприятий. 

 

Содержание отчета 

1. Цель практической работы. 

2. Ответы на вопросы практической работы. 

3. Две заполненные таблицы. 

4. Вывод по работе. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 8 
Тема: Основные и дополнительные средства защиты 
 
Цель работы: Изучить основные и дополнительные средства защиты. 
 
Порядок выполнения работы 
 

1. Написать классификацию основных и дополнительных защитных средств 

до 1000 В. 

2. Написать классификацию основных и дополнительных защитных средств 

выше 1000В. 

3. Написать определение основного защитного средства. 

4. Написать определение дополнительного защитного средства. 

5. Написать, что указывается в штампе на средствах защиты, которые 

выдержали испытание. 

6. Написать, что указывается в штампе на средствах защиты, применение 

которых не зависит от напряжения электроустановки (диэлектрических 

перчатках и др.)  

7. Заполнить таблицу 8.1., защитными средствами - ОСНОВНЫМИ 

Таблица 8.1. Основные защитные средства 

Изолирующее электрозащитное 
средство 

Напряжение до и выше 1000В 

  
  
  
  
  
  
 
8. Заполнить таблицу 8.2., защитными средствами – ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМИ 
 
Таблица 8.2. Дополнительные защитные средства 

Изолирующее электрозащитное 
средство 

Напряжение до и выше 1000В 

  
  
  
 



 51 

9. Заполнить таблицу 8.3., защитными средствами – ОСНОВНЫМИ и 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМИ 
 
Таблица 8.3. Основные и дополнительные защитные средства 

 
Изолирующее 

электрозащитное 
средство 

 
Напряжением до 1000В  

 
Напряжением выше 

1000В 

   
   
   
 

 Изолирующие штанги всех видов 
 Изолирующие клещи 
 Указатели напряжения 
 Указатели напряжения для проверки совпадения фаз 
 Электроизмерительные клещи 
 Устройство для прокола кабеля 
 Диэлектрические ковры 
 Изолирующие подставки 
 Изолирующие колпаки 
 Изолирующие накладки 
 Изолирующие приставные лестницы и стременки 
 Диэлектрические боты 
 Диэлектрические галоши 
 Диэлектрические перчатки 
 Ручной изолирующий инструмент 

 10. Написать вывод по занятию: В выводе отразить назначение защитных 

средств, специфику и разновидность. 

 

Содержание отчета 

1. Цель практической работы. 

2. Ответы на вопросы практической работы. 

3. Три заполненные таблицы. 

4. Вывод по работе. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 9 

Тема: Освобождение пострадавшего от действий электрического тока в 

электроустановках до 1000 В и выше 1000 В. Реанимационные мероприятия 

 

Цель работы: Изучить принципы освобождение пострадавшего от дей-

ствия электрического тока в электроустановках до 1000В и выше 1000В. 

Научиться работать на реанимационном тренажере «Максим». 

Оборудование и приборы:  реанимационный тренажер «Максим». 

 

Порядок выполнения работы 

1. Заполнить таблицу 9.1. по вопросам освобождения пострадавшего в 

электроустановке до 1000В и выше 1000В 

Таблица 9.1. 

 
В электроустановке до 1000В 

 

 
В электроустановке выше 1000В 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 

 Отключить электроустановку. 

 Использование диэлектрических защитных средств. 

 Использование подсобных диэлектрических средств (сухой деревянной 

доски или палки, сухой части однжды, топора с деревянной рукояткой 

и т.п. 

 Использование только диэлектрических защитных средств (перчаток, 

бот, штанг, клещей) с последующим выносом пострадавшего из зоны 

шагового напряжения. 



 53 

 Отключить электроустановку. 

 На линиях электропередач возможно производить короткое замыкание 

проводов линии, что вызовет отключение линии от источника. 

 
 2. Выполнить реанимационные мероприятия на тренажере. 

3. Написать вывод по занятию: В выводе отразить назначение защитных 

средств, специфику и разновидность. 

 

Содержание отчета 

1. Цель практической работы. 

2. Ответы на вопросы практической работы. 

3. Заполненная таблица. 

4. Вывод по работе. 
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